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1939. III. ÉVFOLYAM 3. SZÁM / Ruhmann Jenı dr.: Torkos László. (1839–1939.)


Ruhmann Jenı dr.: Torkos László.


(1839–1939.)


Március tizenötödike volt éppen, a magyar szabadság születésének emlékünnepe. A régi dicsıség fénye új
reménységek  tüzével  egyesült,  biztató,  örvendetes  hazai  események  olvadtak  bele  a  világesemények
sodrába,  mikor  budai  csendes  magányában  utolsót  dobbant  a  szíve  költészetünk  pátriárkájának,  Torkos
Lászlónak.  A  magyar  irodalom  nem  ismer  még  egy  olyan  hosszú  írói  életpályát,  mint  az  övé;  Brassai
Sámuel  a  maga  kilencvenhét,  Lévay  József  kilencvenhárom  életévével  csodaszámba  ment  irodalmunk
történetében,  Torkos  László  azonban  rajtuk  is  túltett:  hat  hónap  híján  száz  esztendıt élt, mégpedig utolsó
néhány  esztendejét  leszámítva,  ifjúkorától  kezdve  állandóan  irodalmi  tevékenységben  töltve  életét.  A  mai
nemzedék alig tudja elképzelni, hogy napjainkig itt lehetett köztünk egy magyar költı, aki gyermekkorában
hírbıl  ismerhette  Petıfit,  aki  mint nagydiák Vörösmarty halálakor tanuja volt az országos gyásznak, mint
ifjú  költı  látta  Madách  feltőnését,  férfikorában  pedig  költıtársa  volt  Arany  Jánosnak,  s  aki  hatvanhárom
évvel  ezelıtt maga is részt vett a Petıfi Társaság alapításában. Csak 102most ébredünk a tudatára, mikor
elköltözött közülünk, hogy egy darab irodalomtörténet élt itt köztünk s szállt most sírba.



(2)Torkos László.


Torkos  Lászlót  sok  erıs  szál  s  kedves  emlék  főzte  Sopronhoz.  Már  családi  hagyományai  is  városunkhoz
 kötötték.  A  Torkos-nemzetségnek  több  jeles  tagja  örökítette  meg  nevét  városunk  történetében.  Torkos
 József a 18. század második felében a soproni evangélikus gyülekezet tudós és nagyérdemő papja, Torkos
 Sámuel pedig Sopron vármegye táblabírája s hagyatékával a líceum egyik legnagyobb jótevıje volt, Torkos
 András  viszont  mint  Sopron  polgármestere  szerzett  maradandó  érdemeket.  A  családban  különben,  amely
 sok jeles lelkészt adott egyházának, a 16. század óta hagyományos volt az irodalmi mőködés, ezen a téren
 tehát  Torkos  László ısei  örökébe  lépett. İ  maga  Kıszegen  született  1839.  október  2-án,  s  apja,  aki
 tekintélyes  ügyvéd  volt,  a  családi  hagyományt  követve  a  soproni  evangélikus  líceumba  iratta  be  fiát
 tanulónak. Torkos László diákpályája a Bach-korszak legszomorúbb éveire esett, ı azonban diáktársai közt
 hőségesen  ápolta  és  élesztette  az  erıs  magyar  szellemet.  Vagy  másfél  évvel  halála  elıtt  is  melegen
 emlékezett  vissza  a  Líceumi  Diákszövetség  Emlékkönyvében  a  líceumban  töltött  diákéveire.  A  tehetséges
 ifjú élénk részt vett az iskolai életben s nemcsak a Magyar Társaságnak volt buzgó tagja, hanem a líceumi
 zenekarban  is  mőködött.  A  Magyar  Társaság őlésein  olvasta  fel  elsı  verseit,  melyek  közül  egy  már
 1854-ben megjelent nyomtatásban, ott szerepelt tanulmányaival és bírálataival, s diákkori mővei közül több
 került bele a Társaság érdemkönyvébe.


Sopronból  a  teológiai  tanfolyam  elvégzése  után  a  hallei  egyetemre  ment  Torkos  László  s  ott  két  éven  át
folytatta tanulmányait. Onnan hazatérve mint gimnáziumi, majd mint felsıbbleányiskolai tanár és igazgató
harminchét  éven  át  szolgálta  Budapesten  a  magyar  nevelés  és  oktatás  ügyét.  Tanári  munkájával
párhuzamosan  haladt  gazdag  költıi  és  írói  mőködése.  Irodalmi  pályája  több,  mint  nyolcvan  évre  terjed,
tehát  igazán  példa  nélkül  való  irodalmunkban.  Egyforma  buzgalommal,  ha  nem  egyforma  sikerrel  is
mővelte  a  lírai,  epikai  és  drámai  költészetet.  Lírája  egy  szelíd  lelkő,  gazdag  érzelmi  életet  élı  és  sokat
elmélkedı  ember  költıi  megnyilatkozása.  Nem  szárnyal  a  pátosz  ódai  magasságába,  annál  szívesebben



(3)bölcselkedik  az  emberi  lét  kérdéseirıl  s  merül  el  egyéni  és  családi  élete  érzelmi  harmóniájában,  vallásos
 érzése  pedig  áhítatos  énekekkel  gazdagította  egyháza  énekirodalmát.  Oktató  hajlama,  mely  hivatásában
 találja  magyarázatát,  tartalmas  tanítókölteményekben  keresett  és  talált  költıi  megnyilatkozást.  Elbeszélı
 költeményeiben  a  társadalmi  életbıl  vett  tárgyat  dolgoz  fel  vagy  a  hagyományból  merít.  Bıven  árad
 humora ilyen tárgyú költeményeiben, fıkép Hatvani c. 10312 énekes humoros eposzában. Komoly drámái
 és  vígjátékai  fıvárosi  és  vidéki  színpadokon  szereztek  dicsıséget  szerzıjüknek.  Csiszolt  ízlés  és  fínom
 mőgond  jellemzi  verseit,  amelyek  a  mult  század  utolsó  évtizedeinek  már  megállapodott  formájában  és
 megszokott költıi hangján szólnak hozzánk.


De  nemcsak  költıi  tollával  szolgálta  Torkos  László  irodalmunkat,  hanem  mint  mőfordító,  esztétikus,
 kritikus  és  kiváló  tankönyvek  szerzıje  is  értékes  mőködést  fejtett  ki.  A  költıi  versformának  nemcsak
 gondos  mestere  volt,  hanem  tanulmányokban  is  foglalkozott  verselméleti  kérdésekkel.  Az  alapos
 készültségő tudós és az ihletett költı figyelemreméltó megállapításai szőrıdnek le elméleti mőveiben.


A  magyar  költık  pátriárkája  testi  erejében  megfogyatkozva  ugyan,  de  szellemi  erejének  teljes  birtokában
 közeledett századik születésnapja felé. Egész életében szerény s az ünneplések elıl félrehúzódó ember volt,
 életének  századik  évében  azonban  az  agg  költı  iránt  megnyilatkozó  tisztelet  ismételten a nyilvánosság elé
 szólította a régóta remeteségben élı aggastyánt. Röviddel halála elıtt a rádió rendezett elıadást mőveibıl,
 majd  a  Petıfi  Társaság  neki,  egyetlen  még  életben  levı  alapító  tagjának  ítélte  irodalmi  nagydíját,  a  mi
 soproni Frankenburg Irodalmi Körünk pedig dísztagjává választotta az egykori soproni diákot. Élete utolsó
 napjait  aranyozta  be  ez  a  késıi  elismerés,  mely  még  egyszer  ráterelte  a  figyelmet  irodalmunk  egy  régi,
 érdemes  munkására.  Azután  ráborult  a  „perpetuus  sopor”,  az  örök  álom;  emlékét  azonban  megırzi
 irodalmunk, melynek eddig ı volt leghosszabb élető s legtovább dolgozó munkása.


1939. III. ÉVFOLYAM 3. SZÁM / Dr. Vitéz Házi Jenı: A soproni plébániai iskola.


Dr. Vitéz Házi Jenı: A soproni plébániai iskola.


Egy fejezet a nyomás alatt lévı „Sopron középkori egyháztörténete” címő munkából.


Mivel  a  tanítás  középkorban  kizárólag  az  egyház  hatáskörébe  tartozott,  ennélfogva  a  soproni  iskolára
összegyőjthetı  anyaggal  ebben  a  mőben  kell  foglalkoznom.  Abból  a  körülménybıl,  hogy  a  soproni  régi
plébánia  közvetlen  szomszédságában  feküdt  az  iskola  a  mai  Halász-utca  és  Dorfmeister-utca  sarkán,
következik, hogy ez az iskola kezdetben egyedül a városplébános felügyelete alá tartozott, mellyel a város
eleinte nem törıdött, helyesebben semmiféle anyagi támogatásban nem részesítette, de ezzel szemben abba
sem  avatkozott  bele,  hogy  kit  fogad  meg  a  városplébános  iskolamesternek  és  az  miként  teljesíti
kötelességét.  Ennek  a  helyzetnek  megfelelıen  az  iskolamester  az  egész 104középkoron  át a városplébános
asztalánál  evett,  akárcsak  a  káplánjai  és  fizetésérıl  is ı  gondoskodott.  Ezt  az  állapotot  mutatja  a  legelsı
adat, amely a soproni iskolával kapcsolatban fennmaradt 1354-bıl. Abban az áldatlan viszályban ugyanis,
amely  a  kegyúr  és  Henrik  városplébános  között  kitört,  a  kegyúr  egyik  panasza  az  volt,  hogy  Henrik
városplébános  az  iskolamesternek  és  az  egyház  szolgáinak  nem  adta  meg  a  nekik  járó  fizetést.1(1)  Idık
folyamán  a  városplébános  kizárólagos  felügyeleti  joga  megszőnt,  amennyiben  a  város is részt kért belıle,
de  ezzel  szemben  hozzájárult  a  terhek  viseléséhez  is.  Mikor  mehetett  végbe  ez  a  változás,  biztosan  nem
tudjuk,  de  azt  hisszük,  hogy  az  átalakulás  kapcsolatban  állhatott  a  régi  plébánia  épületének  újjal  való
felcserélésével,  mikor  az  új  plébánia  a  Szent  Lélek  kápolna  mellé  került,  az  iskola  pedig  a  régi  helyén



(4)maradt,  tehát  a  közvetlen  szomszédság  megszőnt,  azonkívül  ez  az  átalakulás  kapcsolatban  állhat  a  Szent
 Györgyrıl címzett nagy testvérület megalakulásával. Ez a nagy testvérület, melynek tagjai a városi tanács
 és  a  soproni  papság  soraiból  kerültek  ki,  idıvel  beleszólt  a  kegyúri  jogok  gyakorlásába,  sıt  miként  egy
 1471-bıl  fennmaradt  oklevél  bizonyítja,  a  kegyúri  jogot  a  városi  tanáccsal  együttesen  érvényesítették.2(2)
 Ez  a  legfıbb  felügyeleti  jog  természetesen  kiterjedt  az  iskolára  és  az  ott  tanító  iskolamesterre  is,  kinek
 felfogadásába  már  beleszóltak,  vagyis  az  iskolamestert  ezentúl  a  városplébános  és  a  tanács  közös
 megállapodásával  szerzıdtették,  azonban  az  iskola  közvetlen  felügyelete  továbbra  is  a  városplébános
 hatáskörébe  tartozott,  akinek  asztalánál  étkezvén  az  iskolamester,  az  iskola  minden  ügyes-bajos  ügyének
 megtárgyalására az alkalom magától adódott.


Az iskolamestert rendesen egy évre fogadták Szent György napkor. Ezzel a körülménnyel függ össze, hogy
gyakran váltakoztak, mert vagy az iskolamester nem volt megelégedve helyével és élt a felmondás jogával,
melynek  legalább  egy  negyedévvel  korábban  kellett  megtörténnie,  vagy  az  iskolamesterrel  nem  voltak
megelégedve  és  a  legelsı  alkalommal  menesztették.  Többnyire  papi  pályára  készülı  nıtlen fiatal emberek
sorából  kerültek  ki  az  iskolamesterek,  akik  mindig  készen  állottak  a  vándorlásra.  A  jó  helyeket  számon
tartották  és  ide  szívesen  jelentkeztek.  Ilyen  jó  hely  volt  Sopron  is,  ahol  válogathattak  az  erre  érdemesek
között. Jellemzı példa maradt fenn erre 1462-bıl. Kornberger György, ki a hét szabad mővészet mestere,
tehát magas képzettségő férfi volt, még szeptember hónapban megtudta, hogy a soproni iskolamester Szent
György  napkor  eltávozni  szándékszik.  Azonnal  pártfogójához,  Pottendorfi  Alberthez  fordult, 105hogy
ajánlja ıt a soproni tanácsnál iskolamesternek, ki e kérést szívesen teljesítette. Az így megírt ajánlósorokat
Kornperger  György  személyesen  vitte  Sopronba.3(3)  Az  ajánlásnak  meg  is  lett  az  eredménye,  mert
1463-ban Kornperger elnyerte az iskolamesteri állást, ki egy év után már Fechter Wilpold baccalaureusnak
adta át a helyét. Fechter Wilpold sem maradt tovább egy évnél, hanem elment innét a stájerországi Trifail
helységbe,  ahol  –  úgylátszik  –  nem  jól  érezte  magát,  felmondott,  eltávozott  és  szeretett  volna  Sopronba
visszakerülni. Elsı útja a városplébánoshoz vezetett, aki kijelentette, hogy szívesen támogatja, ha a városi
tanács  is  melléje  áll.  Erre  a  biztatásra  ismerıséhez  és  barátjához,  Tiernach  Jánoshoz  fordult,  aki  sógora
volt  Joachim  János  soproni  polgármesternek  és  aki  Kismartonból  1466  márc.  25-én  valóban  írt  is
pártfogólevelet érdekében, melyben dícsérte jámborságát, hasznavehetıségét és azt is megemlítette, hogy a
papi méltóság megszerzésére törekszik. Ez ajánlólevélbıl azonban arra is lehet következtetni, hogy a városi
tanács  mellett  még  a  polgároknak  is,  kik  alatt  bizonyára  a  szülıket  kell  értenünk,  beleszólásuk  volt  az
iskolamester  választásába,  azaz  a  városplébános,  a  tanács  és  az  érdekelt  szülık  beleegyezését  kellett
elnyerni  annak,  aki  Sopronban  iskolamester  akart  lenni.4(4)  Amilyen  nehéz  volt  azonban  ennyi  tényezı
megnyerése, éppen olyan nehéz volt, vagy talán még nehezebb e tényezık tetszésének a megtartása és talán
e körülménnyel is összefüggött az iskolamesterek gyakori váltogatása. Mert mit is kívántak meg Sopronban
egy  iskolamestertıl?  Véleményünk  szerint  az  volt  a  legelsı  követelmény  vele  szemben,  hogy  jó  kántor
legyen.  A  jó  kántornak  kellemes  hanggal,  minél  magasabb  zenei  mőveltséggel,  a  latin  nyelvben  való
jártassággal  és  a  katolikus  liturgia  alapos  ismeretével kellett rendelkezni. Akiben ezenfelül még verselı és
zeneköltıi  képesség  is  rejlett,  az  azután  az  esküvık,  gyászszertartások  és  halotti  torok  alkalmával
nélkülözhetetlenné,  közkedveltté  és  keresetté  tudta  magát  tenni.  Nyilvánvaló,  hogy  ilyen  tudás  mellett  az
iskolai oktatás nehézséget nem, csak türelmet és kitartást kívánt, mivel a szülık csupán azt kívánták meg az
iskolától, hogy fiaik a hittanon kívül írni, olvasni és számolni megtanuljanak. A leánygyermekek egyáltalán
nem jártak iskolába, azok nevelésének gondja kizárólag az édesanyáké volt és csak a legelıkelıbb soproni
polgári  családok  gondoltak  arra,  hogy  leányaikat  valamelyik  apácazárdába  adják  nevelésre.  Így  tett
Joachim Jakab, aki Borbála lánya mellett gyámleányát, Haberleiter Margitot is kolostorba adta 1491-ben,
aki másfél évig maradt ott és erre az idıre a tanítás és a koszt fejében 12 font 106dénárt kapott a kolostor,
míg a szállásadó 2 font denárt, vagyis a gyámleány másféléves kolostori neveltetése 14 font dénár költségbe



(5)került.5(5)  Mivel  Sopronban  nıi  zárda  nem  volt,  kétségtelen,  hogy  valamelyik  osztrák  apácakolostorba
 vitték lányaikat a soproni szülık fıleg abban az esetben, ha apácának akarták adni a lányukat.


Joachim  Jakab  gyámi  elszámolása  gyámfiának,  Haberleiter  Jánosnak  tanítási  költségeire  már  egészen
 részletes  felvilágosítást  nyujt,  mellyel  érdemes  foglalkozni.  Eszerint  az  iskolamester  minden  negyedévben
 30 dénárt kapott tandíj címen minden tanulója után és azonkívül Fülöp-Jakab, Margit és Erzsébet napkor,
 azután  szüretkor,  farsangkor  és  a  bıjti  vásár  alkalmával  2–2  dénárt,  amelynek  „ausschlag”  dénár  volt  a
 neve, az apostolok oszlásakor „umb ausgeschlagen kerren” címen négy dénárt, télen a világításra 4 dénárt,
 egy  fuvar  fára  24  dénárt,  Szent  Gál  napkor  egy  kakast  vagy  4  dénárt,  húsvétkor  2  tojást  vagy  2  dénárt,
 ablakhártyára 2 dénárt, Gyertyaszentelıkor egy gyertyára 4 dénárt, végül a főtı számára Szent Mártonkor
 egy  dénárt,  karácsony  és  farsangkor  pedig  2–2  dénárt,  egyszóval  az  iskolamester  évi  járandósága
 különbözı  címeken  összesen  181  dénárt  tett  ki  egy  tanuló  után,  tehát  Haberleiter  János  után  is.  Joachim
 Jakab azonban a gyámfia és saját édesfia mellett házi tanítót vagy nevelıt is tartott, aki a fiúkat elkísérte az
 iskolába,  odahaza  pedig  tanította ıket.  Két  nevelırıl  van  tudomásunk:  az  elsı nevét nem ismerjük, míg a
 másikat  Kelemennek  hívták és amennyire meg lehet állapítani, fáradságuk fejében lakást, élelmet, alsó- és
 felsıruhát  kaptak.  1490-tıl  1495-ig,  tehát  a  fiúk  korai  haláláig  teljesítettek  szolgálatot  és  ruházkodásuk
 egyedül a gyámfiú után ezalatt az idı alatt kerek összegben 14 font dénárba került, olyan költségbe tehát,
 amelyet  csak  gazdag  polgár  engedhetett  meg  magának.  Szerepel  ezenkívül  egy  tankönyvvétel  is  az
 elszámolásban,  amely  az  elsı  és  második  rész  feletti  glossa  néven  van  feltüntetve  és  Joachim  Jakab
 Bécsben vásárolta 105 dénárért.6(6)


A  tanítási  költségek  változók  lehettek  az  iskolamester  és  a  viszonyok  szerint.  Úgylátszik,  hogy  a tandíj is
 különbözı  volt  egy  és  ugyanazon  idıben,  vagyis  ahogyan  a  szülı  meg  tudott  alkudni  az  iskolamesterrel.


Mivel tanulási kötelezettség nem állott fenn, teljesen a szülı belátásától függött, hogy fiát járatja-e iskolába
 vagy  sem.  Sopronban  ez  a  hajlandóság  nagynak  látszik.  Zirkendorffer  János  özvegye,  Borbála  1504-ben
 még a halálos ágyán sem feledkezik meg az iskolamesterrıl, hanem 60 dénárt hagy rá, hogy szorgalmasan
 tanítsa  fiát.7(7)  Töldel  Farkas  1529-ben 107egy  font  dénárt  fizetett  az  iskolamesternek,  hogy  unokáját,
 Jakabot  két  éven  át  tanította.8(8)  Igen  tanulságos  ebbıl  a  szempontból  Winkler  Mihály  gyám  elszámolása
 Felber Máté tímármester fiának, Jánosnak taníttatásáról, kit 1531-ben felvitt Bécsbe és Peer Wilpold német
 jegyzı magániskolájába adta egy negyedévre. Kosztért, lakásért, tandíjért erre az idıre 6 font dénárt fizetett
 a  fiú  után.  A  negyedév  letelte  után  a  fiút  hazahozta  Sopronba  és  a  soproni  iskolamesternek,  Humel
 Kristóf-nak  egy  font  dénár  tandíjat  fizetett  azért,  hogy  németül  olvasni  és  írni  tanította  a  fiút.  1533-ban
 Frank János lett a német iskolamester, kinél háromnegyed éven át járt a fiú iskolába, melyért 3 font dénárt,
 azaz negyedévenkint egy font dénár tandíjat kellett a gyámapának adni. Ezt követıleg 1534-tıl 1536-ig Gál
 vargánál  inas  lett  a  fiú,  de  lakásáról,  kosztjáról  és  ruházatáról  a  gyámszülıknek  kellett  gondoskodni.


1536-ban Gál varga a fiút két évre ismét felfogadta inasnak, azonban ekkor már szállást és ruházatot adott
 neki, míg kosztot a gyámnál kapott.9(9)


Hasonló körülmények között folyt le a többi iparosnak készülı fiú tanulása is. Addig jártak tehát iskolába,
amíg  meg  nem  tanultak  írni,  olvasni,  számolni,  azután  beállottak  inasnak,  hogy  idıvel  legények,  majd
mesterek  legyenek,  vagyis  éppen  csak  a  legfontosabb  alapfogalmakat  sajátították  el,  de  természetesen  a
vallástani ismeretek sem maradtak el. Azok a tanulók, akik a papi hivatás iránt éreztek magukban kedvet,
ennyivel  nem  elégedhettek  meg,  hanem  tanultak  ezenkívül  éneket  és  latin  nyelvet.  Ez  utóbbi  tantárgy
elsajátításánál  fontos  segédeszköz  volt  a  mai  szótár ıse,  a  szójegyzék,  melynek  egy  csekély  töredéke
Sopronban  is  fennmaradt  a  XV.  század  elejérıl,  és  mint  a  soproni  magyar-latin  szójegyzék  ismeretes  a
tudományos  világ  elıtt.  Rendkívül  jellemzı  és  egyúttal  tanulságos  az  akkori  soproni  viszonyokra,  hogy  a



(6)magyar  nyelv  ismerete  távolról  sem  volt olyan szórványos, mint a késıbbi idıkben, mert a latin nyelvet a
 magyar  anyanyelv  segítségével  lehetett  még  tanítani  az  iskolában.  A várostörténet ismerıi elıtt egyébként
 egészen természetes ez a jelenség, hisz éppen ezekben az években sokszor volt polgármester Székeles Péter
 és sokszor volt városbíró Schekan, másként Magyar Pál, kikrıl biztosan tudjuk, hogy magyarok voltak. İk
 pedig  csak  úgy  állhattak  a  város  élén,  hogy  a  polgárságnak  is  egy  tekintélyes  része  magyar  volt,  akik  a
 tisztújításkor éreztették befolyásukat.


Az iskolamesterek ezekbıl a papi pályára készülı és tovább tanuló fiatal emberekbıl alakították meg azt az
 énekkarukat,  amely  az  ünnepélyes  szent  misék  alatt  énekelt,  a  temetések  alkalmával  a  zsoltárok,  az
 alapítványok által elıírt passió, Salve 108Regina stb. eléneklésérıl gondoskodott. E szereplésükért minden
 alkalommal kisebb-nagyobb pénzbeli jutalomban, többször áldomásban részesültek és ez a bevétel nemcsak
 az  iskolamester  legfontosabb  mellékkeresete  volt,  mely  egyik-másik  évben  több  lehetett  a  tanítás  után
 kapott  tandíjnál,  de  a  szegényebb  tanulók  továbbtanulását  is  sokszor  megkönnyítette.  Az  énekkar
 közbe-közbe  olyan  magas  fokon  állott,  hogy  a  városban  megforduló  elıkelı  vendég  elıtt  is  a  tanács
 szerepeltette,  mint  az  1523  március  11-ének  estéjén  történt,  amikor  Fürst  Ernı  kismartoni  kapitánynak
 adott szerenádot, melyért a város 8 krajcár jutalmat fizetett ki.10(10)


Az  iskola  mőködésénél  és  az  iskolamester  szereplésével  kapcsolatban  kell  szólanom  a  templomi
 színjátékokról,  amelyeknek  legelsı  magyarországi  emlékével  éppen  Sopronban  találkozunk.  Grünspeck
 Siegfrid  1412-ben  Hasfalváról  panaszos  levéllel  fordult  a  városi  tanácshoz,  mivel  polgártársuk,  István
 vámos,  nem  akarja  neki  visszaadni  páncélját,  amelyet  a  templomi  színjáték  alkalmával  kölcsönzött
 oda.11(11) Sajnos, ebben a fontos kérdésben még csak két adatra hivatkozhatunk, mégpedig Hofmair Lénárd
 nejének, Borbálának végrendeletére, aki 1516-ban az úrnapi színjáték céljára a négyrétő selyem fátyolát és
 a  legjobb  fekete  köpenyét  hagyományozta,12(12)  azután  1532-ben  nagycsütörtök  napján  színjátékot
 mutattak  be  Krisztus  kínszenvedésérıl,  mikor  is  a  szereplıknek  a  templomatya  borral  kedveskedett.13(13)
 Ennél  valamivel több részletet lehet a pozsonyi számadáskönyvekbıl kihámozni. Így 1440-ben a pozsonyi
 tanács  két  fuvar  tüzelıfát  szállított  az  iskolába,  ahol  a  húsvéti  színjáték  próbái  folytak.14(14)  1445-ben
 pünkösdkor  a  város  fıterén  adták  elı  az  öt  okos  és  az  öt  balga  szőzzel  foglalkozó  színdarabot,15(15)
 1494-ben  az  úrnapi  színjátékról  történik  említés,16(16)  1519-ben  a  tanács  4  font  dénárt  fizet  ki  a  Szent
 Sebestyén-céh  céhmesterének,  Wagner  Farkasnak,  amellyel  az  úrnapi  színjáték  eljátszását  kívánta
 támogatni,17(17)  1536-ban  a  város  fıterén  folyt  egy  színjáték  a  tíz ıregrıl,18(18)  1537-ben  a  városi  tanács
 állította  fel  a  színpadot  a  passiójátékhoz,19(19)  1540-ben  hasonlóképpen  a  Szent  Márton  temploma
 mellett.20(20)


109Ezeknek  a  színjátékoknak,  amelyek  fıleg  húsvétkor  és  úrnapkor  voltak  szokásosak,  a  betanítója  és
 megrendezıje  többnyire  az  iskolamesterek  voltak,  a  próbák  színhelye  az  iskola,  a  szereplık  pedig  a
 polgárok  soraiból,  egy-egy  vallásos  céh  tagjaiból,  azután  a  tanulók  közül  lettek  kiválogatva.  Mivel  egy
 ilyen  vallásostárgyú  színdarab  jólsikerült  elıadása  a  mélységesen  hívı  tömegbıl  óriási  hatást  tudott
 kiváltani,  azért  legjobb  alkalom  volt,  hogy  általuk  az  iskolamester  népszerőséghez  és  megbecsüléshez
 jusson.


Mert  az  iskolamesternek  közre  kellett  mőködni  az  énekes  szentmisék  és  egyéb  egyházi  szertartásoknál,
ennélfogva az iskolai tanítás rendje ezekhez az elfoglaltságokhoz alkalmazkodott, vagyis távolról sem volt
folyamatosnak  és  zökkenınélkülinek  mondható.  Noha  az  iskolábajáró  tanulók  száma  becslésem  szerint
Sopronban  legfeljebb  20–30  között  váltakozhatott,  amely  létszám  talán  csak  az  1500-as  évek  után
emelkedhetett,  amikor az iskolamester mellett már fizetett segédtanító is volt alkalmazásban, mindamellett
ez  az  osztatlan  tanítási  mód  csupán  az  alapismeretek  elsajátítására  volt  alkalmas.  Aki  ennél  többre



(7)törekedett, mert papi pályára készült, az elment vagy a bécsi egyetemre, amely 1365-ben nyílt meg és ahol
 1541-ig  az  eddigi  ismereteink  szerint  81  soproni  tanulóról  van  biztos  tudomásunk,  vagy  egyik  soproni
 javadalmas  paphoz  könyörögte  be  magát,  akinek  ministránsa  lett,  aki  mellett  olyan  háziszolgai  teendıket
 végzett  a  koszt  és  tanítás  fejében,  ha  pedig  a  tanuló  szülei  módosabbak  voltak,  úgy  azok  a  megegyezés
 szerint fizettek a fiúk után. A világi papnevelésnek ez utóbbi volt a legáltalánosabb formája a középkorban,
 amikor  még  papnöveldék  nem  voltak.  Innen  van,  hogy  a  papi  végrendeletekben  oly  sokszor  olvasunk
 tanulókról,  akikre  a  tanítómestereik  rendesen  egy-más  apróságot  hagyni  szoktak.  Így  Weiteni  Orbán  pap
 tanítványa  volt  még  Máriazellben  Holczel  János,  akire  több  könyvét  hagyja,  azután  Lemplein  fia  Tamás,
 akinek  testhez  álló  kabátját  adja.21(21)  Schön  János  polgár  Jakab  fiát  rokonára,  Farkasra,  a  várárokmenti
 Boldogasszony-templom  plébánosára  bízza  azzal  a  kéréssel,  hogy  papot  neveljen  belıle.22(22)  Amandel
 Farkas  orgonista  pap  testvére  két  fiát  nevelte,  akiknek  1487-ben  a  „clavicordium  virginal”-nak  említett
 hangszerét és összes könyveit adaajándékozta.23(23) Tremel Mihály oltárigazgató Egyed nevő tanulójának 5
 font dénárt hagyományozott.24(24) Schaur András, a bánfalvi Szent Farkas-kápolna igazgatója a nála tanuló
 Mátyásról  1501-ben  valóban  bıkezően  gondoskodott,  amikor  rája  hagyta  27  font  5  solidus 11018  dénárt
 kitevı  követelését,  20  mérı  búzáját,  két  bevetett  szántójának  termését  és  minden  ágynemőjét.25(25)
 Gatterhofer Ferenc pap két tanítványáról, Ágoston és Péterrıl már másutt megemlékeztem. Flechel Farkas
 oltárigazgató  gondja  alatt  is  tanult  egy  fiú.  Halálos  ágyán  1520-ban  úgy  intézkedett  felıle,  hogy  adjanak
 neki 3 font dénárt, azután vegyenek neki egy kabátot, nadrágot és dolmányt és küldjék haza atyjához.26(26)
 Edelmann János javadalmas pap unokaöccsét, Mártont tanította, akinek végrendeletében 30 font dénárt, két
 aranyforint  súlyú  aranygyőrőjét  és  Kolbat  Jánosnénál  kinnlévı  követelésének  felét  adományozta  oda
 1521-ben.27(27)  Lang  Péter  oltárigazgató  János  nevő  tanulóval  foglalkozott.  Amikor  1537-ben
 végrendelkezett, a Konradsberg-dőlıben fekvı szıllejét íratta rá, egy jó inget adatott neki, azután májszínő
 posztót  hagyott  rá,  hogy  abból  kabátot  kapjon,  melyhez  egy  rıf  bélésposztót  is  rendelt  adni,  végül  8  font
 dénárt.28(28)  Rákosi  Mátyás  pap  a  nála  tanuló  Gáspárnak  1541-ben  világoskék  supicáját  ajándékozta
 oda.29(29)


Amikor  egy  ilyen  tanuló  az  egyházi  tudományok  ismeretében,  amelyeket  az  egyes  papi  rend  felvételéhez
 megkívántak,  eléggé  felkészültnek  érezte  magát,  akkor  jelentkezett  az  illetékes  megyéspüspök helynökénél
 vizsgára,  amelynek  ideje  elıre  meg  volt  állapítva.  Ha  a  vizsgát  eredményesen  letette,  errıl  hártyára  írt
 bizonyítványt kapott. Nemcsak a magasabb egyházi rend felvételérıl állítottak ki bizonyítványt, hanem még
 az  alacsonyabb  papi  rendrıl  is.  Így  fennmaradt  1492-bıl  Ainfolt  János  soproni  tanulónak  az  a
 bizonyítványa,  amelyben  Ágoston  bécsújhelyi  püspök ıt  acolitus-sá  avatta  fel.30(30)  Általános  és  igen
 elterjedt  szokás  volt  az  áldozópappá  szentelés  céljából  Rómába  elzarándokolni  és  a megkívánt vizsgát ott
 letenni.  Ennek  elımozdítása  végett  az  ájtatos  hívek  szívesen  adakoztak  az  útiköltségre,  sıt  még  a
 végrendeletükben  sem  feledkeztek  meg  ilyen  adományokról.  Természetesen  az  így  megsegített  újmisés
 papnak  imádkozni  és  misét  kellett  mondani  a  jótevı  szándékára.  Ilyen  kegyes  hagyományt  tett  1438-ban
 Mager János, amikor meghagyta, hogy arra érdemes tanulónak, aki Rómában óhajtja magát felszenteltetni,
 8  font  dénárt  fizessenek  ki.31(31)  Sóvágó  Vince  1509-ben  ezen  a  címen  6  font  dénár  segélyt
 adományozott,32(32)  míg  1515-ben  Ágnes  asszonynak  az  volt  az  utolsó  kívánsága,  hogy 111fia,  Lederer
 Mátyás,  pap  legyen  és  Rómában  vegye  fel  a  szentséget,  amely  célból  részére  10  aranyforintot  tegyenek
 félre.33(33)


A  rendes  iskola  mellett  tehát  Sopronban  jelentékeny  nevelıi  tevékenységet  fejtettek  ki  az  oltárigazgatók,
akik  csaknem  kivétel  nélkül  egy-két  tanulót  tanítottak.  Ennek  a  tanításnak  eleinte  gyakorlati  célja  volt,  és
pedig  az,  hogy  jó  ministráns  fiúk  álljanak  rendelkezésükre.  Ha  ezután  a  tanulás  alá  fogott  fiúnak  esze  és
kedve volt a papi pályához, akkor a tanítás tovább haladt, egyik papi rendre való elıkészület és vizsga után



(8)következett  a  másik,  míg  csak  a  felszentelés  el  nem  érkezett,  amelynek  elıfeltétele  volt  a vizsga letevésén
 kívül,  hogy  a  jelöltnek  „titulus”,  cím,  igéret  legyen  a  birtokában  az  elhelyezkedését  illetıleg.  Ezzel  a
 megszorítással az volt a szándék, hogy felszentelt papok ne legyenek kénytelenek állás nélkül egyik helyrıl
 a  másik  helyre  csavarogni,  mit  a  papi  méltósággal  össze  nem  férhetı  dolognak  tartottak.  Ilyen  titulust
 kapott pl. az ágfalvi plébániára Sopron városa, mint kegyúr részérıl, Wagner György fia Pál 1519-ben. Az
 óvatos  tanács  azonban  kikötötte,  hogy amennyiben Wagner Pál betegségbe esnék, mielıtt a javadalomhoz
 juthatna, ebben az esetben a szülık és a rokonok lesznek kötelesek eltartásáról gondoskodni.34(34) A város
 részérıl  ez  a  kikötés  elıvigyázatosságból  történt  csupán,  nem  is  került  rá  sor  az  alkalmazására,  hiszen
 tudjuk Wagner Pálról, hogy az ágfalvi plébánia után Wetzer Farkas ispotályplébános utódja lett 1534-ben.


A  gyakran  váltakozó  iskolamesterek  közül  igen  kevésnek  ismerjük  nevét.  A  legelsıt,  akirıl  tudomásunk
 van, Vilmos-nak hívták 1358-ban, aki egyúttal városi jegyzı is volt.35(35) Ezzel a kettıs megbízatással más
 városokban szintén találkozunk. Mindenesetre nem vált az iskola javára, mert a városi jegyzınek tiszténél
 fogva sokszor kellett útra kelni a város ügyes-bajos dolgaiban, amikor ezután napokon át távol maradt az
 iskolától,  ami  a  tanítás  menetére  elınyösnek  nem  volt  mondható.  Idıvel  mindegyik  város  belátta  ennek  a
 helyzetnek  visszásságát  és  ezért  a  két  állást  külön  választották,  azonban  még  ezután  is  többször  igénybe
 vették  kisegítınek  az  iskolamestert,  ha  az  írásbeli  munka  felszaporodott.  Ennek  bizonyítékát  látjuk
 Sopronban  1459-ben,  amikor  az  iskolamester  a  balfiutcai  vámnál  teljesített  szolgálatot,  egy  Mihály  nevő
 tanuló pedig a Szélmalomnál szedte a vámot, amely munka elvégzése fejében egyenkint egy-egy font dénár
 fizetésben részesültek.36(36)


A  másik,  névszerint  ismert  iskolamester  János,  aki  1400-ban 112tanított  és  aki  egyike  a  legrégebbi
 magyarországi  könyvkötıknek.  Weiteni  Orbán  pap  emlékszik  meg  róla  végrendeletében,  akinek  egyik
 könyve volt nála kötésre, amellyel még nem készült el teljesen, mert hiányzott a fatáblája. Ezt a kötés alatt
 álló  könyvét,  azután  Naturalia  Alberti  címő  könyvét  és  a  formulariumát  most  neki  ajándékozza, azután a
 hosszú kék kabátját, a bundáját, új barna sipkáját és a jó karingjét szintén.37(37)


Kronperger  György  és  Fechter  Wilpold  iskolamesterségérıl  már  megemlékeztem.  Bálint  iskolamesternek
1485-ben  Resch  Jakab  oltárigazgató  egy  font  dénárt  hagyott  a  végrendeletében.38(38)  1508-ban  Hengst
Lénárd  iskolamester  több  társával  egyetemben  perben  állott  Vid  vargával  és  nejével,  Margittal,  néhai
Hengst  Péter  hagyatéka  miatt,  amely  pereskedés  fogott  bírák  ítéletével  ért  véget.39(39)  Hengst  Lénárd  a
bécsi egyetem hallgatása után vállalkozott a soproni iskola vezetésére, ahol mint soproni szülık gyermeke,
ı is elkezdhette a tanulást és legalább is valószínő, hogy addig állott az iskola élén, míg fel nem szenteltette
magát  papnak  és  1514-ben  el  nem  nyerte  a  várárokmenti  Boldogasszony-templom  Szent  Anna  oltárának
javadalmát. A legközelebbi iskolamester nevét 1526-ból tudjuk, Reiss Jánosnak hívták és nagy tekintélyét
mutatja  az  a  körülmény,  hogy  fogott  bíróként  mőködött  abban  a  perben,  amely  Wetzer  Farkas
istápoly-plébános,  valamint  Bauer  László  kereskedı  és  neje,  Benigna,  között  folyt.40(40)  1527-ben  Unger
Ulrik  és  neje,  Magdolna,  végrendeleténél  szerepel  tanu  gyanánt.41(41)  1535-ben  a  Szent  Mihály-templom
számadásában  találkozunk  említésével,  „succentor”-nak,  vagyis  kisegítı  kántori  ténykedést  kifejtınek
mondja  a  számadás,  amelyért  6  solidus  dénár  díjazásban  részesült.42(42)  Egyébként  Reiss  János
iskolamester  az  elsı,  akirıl  megállapíthatjuk,  hogy  az  iskola  katedrájáról  a  városház  tanácsosi  székébe,
innen  pedig  polgármesteri  és  városbírói  tisztségbe  került.  A  város  közönsége  1531-ben  választotta  meg
belsı  tanácsosnak,  mint  ilyent  azonnal  fertálymesterré  és  adóbeszedıvé  tették  meg.43(43)  1534-ben
választották  meg  városbírónak  és  ezt  a  felelısségteljes  állást,  amely  rangban  és  tekintélyben  azonnal  a
polgármesterség után következett, egymásután négy éven át viselte, ami azért jellemzı, mert mint városbíró
nem  átallott  ideiglenesen  succentori  mőködést  sem  kifejteni.  Ez  a  kisegítı  ténykedése  mutatja,  hogy  mily



(9)megbecsülés vette körül az iskolamester kántori elfoglaltságát és bizonyosnak kell tartanunk, hogy a város


113polgársága  a  városbírót  ezért  a  szükségkövetelte  mellékfoglalkozásért  nemhogy  elítélte,  hanem  még
 annál inkább tisztelte. Minden jel arra vall, hogy amikor 1531-ben Reiss János iskolamester a belsı tanács
 tagja  lett  és  így  az  iskolától  búcsút  kellett  vennie,  utána  közvetlenül  Humel  Kristóf  iskolamester
 következett, aki legfeljebb két évig tanított, mert 1533-ban már Frank János az iskolamester, miként errıl
 már  megemlékeztem,  de  Hurnel  Kristóf  nem  távozott  el  Sopronból,  hanem  feleségül  vette  Bauer  László
 gazdag  özvegyét,  Benigna  asszonyt  és  talán  azért  hagyta  ott  az  iskolát,  hogy  neje  vagyonának  annál
 eredményesebben  gondját  viselje.44(44)  1537-ben  a  külsı  tanács  tagja  lesz,  1541  utáni  idıkben  pedig
 többször  volt  polgármester  és  mint  ilyen  a  város  vezetésében  irányadó  szerepet  vitt.  Miként  látjuk,  az
 iskolamesterek sorai közül egymásután ketten is a város élére kerülnek és 1534–1561 közti idıben Sopron
 irányításában döntı befolyáshoz jutnak.


Fleischhacker  Péter  városi  tanácsos  1535.  évi  végrendeletében  Farkas  iskolamesterrıl  is  történik  említés,
 de  úgy,  mint  aki  az  elmult  években  mőködött  e  tisztségben,  ezért  pontosan  eldönteni  nem  tudjuk,  hogy
 mikor  volt  iskolamester.  Egyébiránt  ebben  az  idıben  kezdett  a  város  az  iskolamester  fizetéséhez
 hozzájárulni.  Mint  kántornak  már  korábban  is  adott  fizetést,  de  úgy  hiszem,  nem  azért,  mert  kegyúri
 tehernek  elismerte,  hanem  azért,  mert  az  egyes  alapítványi  misék  tıkéit  kölcsönvette  és  így  a  kamatok
 fejében  gondoskodott  a  misék  elmondatásáról.  1528-ban  a  templomi  ének  ellátásáért  az  iskolamester  és  a
 segédtanító (untermaister) 14 font dénárt kaptak a várostól,45(45) olyan nagy összeg ez, amelynek okát adni
 egyelıre  nem  tudjuk.  Az  elsı  eset,  amikor  az  iskolamesternek  tanítás  miatt  fizetett  a  város,  1535-ben
 történt. Gáspár iskolamesternek a felfogadásakor évi 10 font dénár fizetést igért a város saját pénztárából.


Az  elszámolásból  kitőnik,  hogy  heti  48  dénárt  kapott  az  iskolamester,  ha  tanított.  Amennyiben  a  tanítás
 bármi okból szünetelt, ez esetben a fizetés sem járt. Gáspár iskolamester 28 hétig tartózkodott Sopronban,
 tehát  5  font  4  solidus  24  dénár  fizetést  kellett  volna  kapnia.  Mivel  azonban  idıközben  három  héten  át
 szünetelt az oktatás, ezért csupán 5 font dénárt követelhetett a várostól, de a város elızékenységbıl 5 font 4
 solidus  dénárt  fizetett  ki  neki.  Ugyanez  évben  Szent  György  naptól  Pünkösdig  egy  segédtanító  is  volt
 alkalmazásban,  akinek  erre  az  idıre  6  solidus  dénárt  fizetett  a  város,  eltávozásakor  pedig  még  külön  60
 dénár  jutalomban  részesítette.46(46)  A  meglévı 1538. évi városi 114számadáskönyvben az iskolamesternek
 járó évi 10 font dénár fizetés pontosan fel van tüntetve a kiadások között, így nincs okunk abban kételkedni,
 hogy  1537-ben  iskolamesternek  említett  Löwe  Márton  ezt  a  díjazást  a  várostól  szintén  megkapta.47(47)  A
 városnak  azonban  ez  az  új  teher  viselése  néhány  év  múlva  már  nem  tetszett  és  azon  gondolkozott,  hagy
 miként szabadulhatna meg tıle. Amikor tehát az 1532-ben lebontott várárokmenti Boldogasszony-templom
 javadalmasa, Schöttel Ráfael 1538-ban meghalt, a város minden befolyását kifejtette, hogy ez a javadalom
 többé ne töltessék be, hanem jövedelme az iskolamester, az orgonista és a hitszónok fizetésére fordíttassék.


A  nagy  körültekintéssel megindított mozgalom csupán annyi eredménnyel járt, hogy két éven át valóban e
 javadalom terhére fizették úgy az iskolamestert, a hitszónokot, mint az orgonistát, de azután Rampl Tamás
 felszentelt papnak kellett adományozni, vagyis sem a gyıri püspök, sem a király nem járult hozzá a soproni
 tanács  kívánságához.  A  városi  pénztárból  kellett  tehát  továbbra  is  fizetni  az  iskolamestert,  minek  azután
 természetes  következménye  az  lett,  hogy  a  tanács  még  több  beleszólási  jogot  szerzett  az  iskola  belsı
 ügyeibe, éppen azokban a sorsdöntı években, amikor a kérdés az volt, hogy a katolikus egyház megtudja-e
 állni helyét Sopronban a reformáció folyton erısbödı ostromával szemben?


Az  iskola  története  szempontjából  rendkívül  fontos  adatokat  tartalmaztak  a  Szent  Mihály-templom
számadásai,  amelyek  1519-tıl  1541-ig  egy  évszázaddal  ezelıtt  még  az  1526–1531.  és  1538.  éveket
leszámítva,  megvoltak  és  amelyeket  Gamauf  Teofil  ev.  lelkész  kivonatalt.48(48)  E  számadások  idıközben
elvesztek,  vagy  valahol  lappanganak  és  így  csak  a  már  említett  kivonatokat  használhattuk,  amelyek



(10)azonban  az  eredetieket  igen  hiányosan  tudják  pótolni.  Annyit  mindenesetre  meg  lehet  állapítani,  hogy  az
 iskola  épületének  fenntartása,  szükséges  javítása  elsısorban  a  templomatya  hatáskörébe  tartozott,  így
 1532-ben zsindelyezni kellett az iskolát, 1534-ben szintén sok építkezés folyt, vizet is vezettek az iskolába,
 amelynek két szobájáról, tantermérıl beszélnek a számadások, 1536-ban ismét tetıfedınek akadt munkája,
 1540-ben  az  iskola  kertjét  kerítették  be  és  sokat  tataroztak  nemcsak  ebben  az  évben,  hanem  1541-ben
 is.49(49)  Közbe-közbe  a  város  is  hozzájárult  a  költségekhez,  legalább  ennek  kétségtelen  jelét  látjuk
 1503-ban,  amikor  Lénárd  ácsmester  két  ácslegényével  a  szétesni  akaró  tetıt  húzták  össze  egy  kötéllel,
 melyért a városi kamarás munkabér fejében 19 krajcárt, a kötél áráért pedig 6 krajcárt fizetett ki.50(50)


115Mindent  összefoglalva  a  plébániai  iskolából  lassankint  városi  iskola  fejlıdött  ki  és  ennek  megfelelıen
 alakult az iskolamester fizetése is. Kezdetben lakást, kosztot és fizetést a városplébános adott neki, így volt
 ez  még  1354-ben.  Idıvel  a  terhek  jelentékeny  részét  átvette  a  Szent  Mihály-templom,  amelynek
 templomatyja  gondoskodott  a  lakásról,  az  iskolaépület  karbantartásáról  és  a  kántori  mőködés  után  járó
 fizetésrıl.  A  tanítás  címén  folyó  jövedelmet  a  szülık  nyujtották  tandíj  alakjában,  amely  a  XV.  század
 második  felétıl  legalább  fél  font  dénár  volt  egy  évben,  ehhez  járult  1535-tıl  kezdve  a  város  évi  10  font
 dénár  támogatása,  ezenkívől  1540-ben  a  segédtanító  fizetésére,  mindenesetre  még  a  várárokmenti
 Boldogasszony-templom  javadalmának  terhére,  újabb  15  font  dénár  hozzájárulást  adott.  Ezek  után  nem
 csodálkozhatunk, ha az 1597. évi egyházlátogatás alkalmával a városplébános az iskolamester fizetéséhez
 már csak a koszttal járult hozzá, de amily mértékben csökkent a városplébános terhe az iskolával szemben,
 ezzel egyenes arányban csökkent a befolyása is az iskolában. Ezen a téren tehát a városplébánosok anyagi
 elınyökért  olyan  jogfeladásba  mentek  bele  önszántukból,  amelynek  hatását  azután  utódaik  keservesen
 voltak kénytelenek érezni.


Az iskolamesternek anyagi helyzetéhez tartozik annak megemlítése, hogy néhányszor ingatlanok birtokában
 látjuk ıket.  Mivel  annak  valószínősége  igen  kevés,  hogy  keresetükbıl  vásároltak  volna  ingatlanokat,
 amelyre  annál  kevésbbé  gondolhattak,  mert  évrıl-évre  fogadtak  fel  ıket,  tehát  huzamosabb
 egyhelybenlakásra  nem  számíthattak,  ezért  az  ingatlanokhoz  jutás  vagy  úgy  történt,  hogy  a  soproni
 szülıktıl származtak és szüleik után örökölték, vagy soproni leányt vettek feleségül és hozományul kapták.


Így  1379-ben  az  iskolamesternek  a  külváros  6.  sailmasában  egy  egynyolcadrész háza volt,51(51) 1429-ben
 pedig a külváros 2. negyedében dézsma fejében. 11 akó bort adott,52(52) ami azt jelenti, hogy legalább 110
 akó  bora  termett,  vagyis  2–3  szılı  lehetett  a  tulajdonában.  Soproni  szülık  gyermeke  volt  Hengst  Lénárd
 iskolamester  1508-ban,  Humel  Kristófnál  pedig,  aki  az  1530-as  években  volt  iskolamester,  már
 megjegyeztem,  hogy  egy  gazdag  soproni  özvegyasszonyt  vett  el  feleségül  és  az  iskolát felcserélte felesége
 vagyonának kezelésével.


1939. III. ÉVFOLYAM 3. SZÁM / Dr. Vitéz Házi Jenı: A soproni plébániai iskola. / Dr. Vitéz Házi
 Jenı: Die Pfarrschule in Sopron. 


Dr. Vitéz Házi Jenı: Die Pfarrschule in Sopron. 


Diese  Abhandlung  ist  eigentlich  ein  Kapitel  der  unter  Drucklegung  befindlichen  Arbeit  „Mittelalterliche
 Kirchengeschichte  Soprons”,  und  enthält  die  Angaben,  die  über  diese  Schule  bis  1541  auffindbar  waren.


Diese 116Schule  wird  zuerst  1354  urkundlich  erwähnt.  Anfangs  gehörte  sie  ausschließlich  unter  die
Aufsicht  des  Stadtpfarrers,  der  dementsprechend  auch  den  Schulmeister  selbst  besoldete.  Mit  der  Zeit
erwarb  sich  auch  die  Großbrüderschaft  von  Sankt  Georg  das  Recht,  bei  Anstellung  des  Schulmeisters



(11)Einfluß  zu  nehmen.  Diese  Großbrüderschaft  bestand  aus den Mitgliedern des städtischen Magistrates und
 der  Soproner  Geistlichkeit.  Die  Stadtverwaltung  gab  seit  1535  einen  Zuschuß  zum  Gehalte  des
 Schulmeisters,  somit  wurde  aus  der  Pfarrschule  gerade  bei  Beginn  der  Reformationszeit  eine  städtische
 Schule, welcher Umstand auch für die Erziehung der Jugend nicht ohne Einfluß blieb.


1939. III. ÉVFOLYAM 3. SZÁM / Dr. Verbényi (Veszelka) László: A soproni rajziskola története


Dr. Verbényi (Veszelka) László: A soproni rajziskola története


(Negyedik közlemény.)


1939. III. ÉVFOLYAM 3. SZÁM / Dr. Verbényi (Veszelka) László: A soproni rajziskola története / 5.


A reformkor évei (Molitor József 1821–38).


5. A reformkor évei (Molitor József 1821–38).


A 19. század második évtizede után egymásután szőnnek meg szórványosan mőködı rajziskoláink. Ennek
 oka  részben  helyzetünk  a  nagy  államtestben,  részben  a  magyarságnak  az  iparosodás  irányában  tanusított
 érdeklıdéshiánya.  A  bécsi  kormány  birodalomalapító  terveiben  azt  a  szerepet  juttatta  hazánknak,  hogy
 nyersterményekkel lássa el a többi tartományt és ezzel a monarchia gazdasági egyensúlyát biztosítsa. Fojtó
 levegı  szállta  meg  gazdasági  és  szellemi  életünket  egyaránt.  A  termelés  a  kiviteli  nehézségek  miatt
 ellanyhult,  az  iparosodás  elé  pedig  a  kormány  súlyos  akadályokat  gördített.  A  fínomabb  mőipar  hazája
 Ausztria  és  Csehország  lett  s  hazánkban  csak  a  legszükségesebb  iparágak  érvényesülhettek.  Ennek
 természetes  következménye  az  lett,  hogy  a  18.  század  végének  ipari  nekilendülése  megállott  s  így  a
 rajziskolák is elsorvadtak. Ausztria közelsége s a németajku polgárság miatt valamivel jobb volt a helyzet
 Sopronban.  Az  ipari  válság  itt  is  éreztette  hatását  s  bár  a  rajziskola  mellé  vasárnapi  iskola  létesült,  a
 szakirányú nevelés veszített jelentıségébıl.


Matuschek örökére négy pályázó jelentkezett: Ehrlinger János, Maurer Ferdinánd, Minich János és Molitor
 József.  Közülök  Ehrlinger  régi  ismerısünk,  hisz  1817-ben,  Matuschek  tevékenységének  gyengülése idején
 magánrajziskolát  alapított,156(53)  így  hát  tanítói  gyakorlattal  rendelkezett.  Maurer  soproni  festı
 kérvényében azt ígéri a tanácsnak,157(54) hogy a szükséges szakirányú és 117mővészeti rajzokkal felszereli
 az  iskolát  és  képességeinek  igazolására  két  építészeti  rajzot  mellékel  beadványához.  Minich  helybeli
 szobrász  késznek  nyilatkozik,  hogy  képességérıl  vizsgálaton  tegyen  bizonyságot.158(55)  A  negyedik
 pályázó,  Molitor  kérvényének  nyoma  sem  látszik  a  tanácsjegyzıkönyvekben,  pedig  a  tanács  Ehrlinger  és
 Minich  társaságában  elsı  helyen  jelölte  a  rajztanítói  állásra.159(56)  Fejér  György  gyıri  fıigazgató  döntése
 még  ugyanabban  a  hónapban  visszaérkezik:  bizonyítványai  s  az  ajánlások  alapján  Molitor  József
 akadémiai festıt találja legalkalmasabbnak s a következı év elejével kinevezi ideiglenes rajztanítónak.160(57)
 Matuschek nyugdíjaztatása ugyan a nyári félév elejére esett, de a lelkiismeretes tanító csak a tanév végén,
 1821 szeptemberében hagyta el állomáshelyét.161(58) Intézetét az 1815-i leltár alapján adta át Molitornak.


Az  új  rajztanító,  Molitor  György  soproni  asztalosmester  fia,163(59)  1786.  február  11-én  született
Sopronban.164(60)  Tanulmányairól  csak  annyit  tudunk,  hogy  1803-ban  iratkozott  be  elsıízben  a  bécsi
Képzımővészeti  Akadémiára  s  azt  többszöri  megszakítással  1810  végéig  látogatta.165(61)  Az  aránylag



(12)terjedelmes  tanulmányi  idı  folyamán  a  festészeten  kívül  az  építészetet  is  elsajátította  s  ezért  ajánlotta  a
 tanács  elsı  helyen.  1812-ben  házasságra  lép  Bécsben  Warischlachner  Erzsébettel.166(62)  1821 ıszéig
 eltöltött idejét egyelıre még homály fedi.


Molitor kinevezése után egy hónappal jelenik meg a helytartótanácsnak a rajziskolákra vonatkozóan a 19.


században harmadik rendelete167(63) mintegy igazolva, hogy a kormányzat a szakirányú képzés gondolatát
 állandóan  szívén  hordozta.  Belıle  az  világlik  ki,  hogy  az  1795.  évi  rendelet  szaknevelésügyünk
 kialakulásának 118nevezetes  állomása,  mert  1821-ig  sem  veszít  erejébıl,  sıt  negyedszázad  multán  a
 helytartótanács  az  abban  elıírt  rendelkezések  végrehajtásával  akarta  szakoktatásunkat  a  hanyatlástól
 megóvni.  Rajztanítók  és  fıigazgatók  jelentéseibıl  ugyanis  az  tőnik  ki,  hogy  a  rajztanítást  szabályozó
 1795-i  s  megerısítı  1815-i  rendeletekrıl  egyre  inkább  elfeledkeznek  és  rendelkezéseiket  figyelmen  kívül
 hagyják.  Éppen  ezért  a  helytartótanács  az  említett  rendeleteket  a  városok  figyelmébe  ajánlja  és  büntetés
 terhe  alatt  szigorúan  elrendeli,  hogy  a  tanács  a  tanoncokat  iskolalátogatásra  szorítsa,  bizonyítvány  nélkül
 senkit fel ne szabadítson, idegen legényeket ne fogadjon kebelébe s e nélkül ne lehessen senki mester.


A  kinevezési  okirat  utasítása  szerint  1821  november  elején  iktatta  be  Wester  Flórián  helyi  igazgató  két
 bizottsági tag jelenlétében Molitort állomáshelyére.168(64) Hivatalbalépése után elsı ténykedése a rajziskola
 állapotának  felülvizsgálása  és  az  észlelhetı  hiányok  pótlása.  Az  akadémiát  végzett  építésznek  és  festınek
 érdeklıdése  természetesen  elsısorban  a  rajzanyag  felé  fordult.  Már  a  következı  hónapban  jelenti  a
 tanácsnak,169(65)  hogy  a  rajziskolának  nincsenek  történelmi  és  tájképi  rajzmintái,  pedig  ezek  minden  jól
 szervezett  rajziskolában  szükségesek.  A  hiány  megszüntetésére  50  darab  sajátkezőleg  rajzolt  és  a  bécsi
 Képzımővészeti  Akadémia  által  jóváhagyott  mintát  adományoz  az  intézetnek  s  az  elhelyezésükre  rendelt
 tölgyfakeretek utólagos jóváhagyását kéri. Néhány hónap mulva 18 darab építészeti mintarajzát váltja meg
 a  város,  sıt  az  ügyet  kivizsgáló  tanácstag  jelentése  szerint  Molitor  újabb  minták  készítését  ígérte  és
 rajzaiból  eddig  is  mintegy  100  példányt  osztott  ki  a  tanoncok  használatára.170(66)  A rajzanyag megújítása
 tekintetében  tehát  Molitornak  figyelemreméltó  érdemei  vannak,  mert  rövid  idı  alatt  jelentékenyszámú
 mintához jutott a rajziskola.171(67)


Terveivel javítani akar aztán a világítási viszonyokon is a rajziskolában. E miatt már régebben hangzottak
 el  panaszok,  Molitorban  ez  alkalommal  azonban  a  nevelı  szólal  meg.  A  korábbi  beadványok  a  látási
 viszonyok ellen emeltek kifogást: Molitor elsısorban tanítványait félti, hisz a fény inkább a hátukra, mint a
 kezükre  esik.  Ablakok  megnagyításával,  szélesebb  állványok  készítésével  és  egyes  asztalok  átalakításával
 lényegesen 119javít a helyzeten.172(68) A felszerelés teljes megújítása azonban csak 1824-ben végzıdik be: a
 tanács  hosszas  tárgyalások  után  kijavíttat  77  rajzeszközt,  sıt  13  újat  is  vásárol,  mert  a  tanulólétszám
 állandóan 90 felett van.173(69)


Az  1821.  évi  helytartótanácsi  rendeletnek  láthatóan  üdvös  hatása  volt.  Matuscheknek  és  Westernek
 kezdettıl  fogva  súlyos  harcokat  kellett  vívniok  a  céhekkel  s  csak  sokévi  küzdelem  után  biztosíthatták  a
 rajziskola középponti szerepét a tanoncképzésben. Molitor csak 1827-ben jelenti elıször a tanácsnak,174(70)
 hogy  a  tanoncok  nem  teljesítik  kötelességüket.  Az  1795-i  rendelet  követését  s  a  tanoncok  neveinek
 összeírását  kéri.  A  tanács  komoly  intelmet  küld  a  céheknek,  a  tanoncnévsorokat  pedig  a  helyi  igazgató
 rendelkezésére  bocsátja.  Késıbb  is  csak  egyetlen esetben van tudomásunk szabálytalanságról: 1829-ben a
 lakatoscéh könyörületbıl egy tanoncot bizonyítvány nélkül szabadított fel s erre a tanács kíméletlenül kiveti
 a 4 frt büntetést, sıt be is hajtatja.175(71)


Változás áll be a 30-as években a rajziskola szervezetében. 1829-ben – még a Hitel megjelenése elıtt – érik
el  a  magyar  reformtörekvések  elsı  hullámai  Sopront  és  a  szakirányú  képzést  a  vasárnapi  iskola



(13)felújításával  jelentıs  feladatnak,  a  németnyelvő  iparosság  és  kereskedıi  osztály  átmagyarosodásának
 szolgálatába akarják állítani. Fejtegetéseink folyamán eddig ugyan fıként a rajziskolára voltunk tekintettel,
 holott  az  1795.  évi  rendelet  egyéb  ismeretek  elsajátítását  is  kötelezıvé  tette  a  tanoncra.  Sopronban  már
 1786-ban az egyes mesterségeknek megfelelı tárgyakat tanították a vasárnapi iskolában,176(72) a 19. század
 elején csak a rajziskolában folyik szakirányú képzés s a vasárnapi iskolák további fennmaradásának nincs
 nyoma.  Csupán  1825  után  a  nemzet  nagy  újjászületése  idején  történik  feltámasztására  kísérlet.  A  lelki
 megújulás  és  a  magyar  nyelv  terjesztésének  gondolatát  ebben  az  idıben  Sopron  megyegyőlése  képviseli.


Határozat  alapján  utasítja  szolgabíráit,177(73)  hogy  német  és  horvát  községek  csak  olyan  mesterembereket
 fogadjanak be, akik magyarul nemcsak beszélni, hanem tanoncokat tanítani s levelezni tudnak. Sıt hajlandó
 azt  is  kimondani,  hogy  a magyar nyelv ismerete nélkül egy tanoncot se lehessen felszabadítani. Eredmény
 elérése  érdekében  a  megye  nemes  célkitőzéséhez  a  város  közremőködését  kéri.  A  magyar  nyelv
 terjesztésének  ügyét  120a  tanács  magáévá  teszi  s  a  tanoncokra  vonatkozó  túlzások  nélkül178(74)  a
 közgyőléssel  szemben  is  érvényesíti  akaratát.  Terve  az,  hogy  a  németnyelvő  tanoncoknak  magyarnyelvő
 vasárnapi  iskolát  nyit  s  ezek  heti  2  órában  magyar  nyelven  tanulják  az  ipari  életben  szükséges  közéleti
 iratok  készítését.179(75)  Jelöltje  is van már Kár Mátyás elemi iskolai tanító személyében. Ennek ez ügyben
 adott  jelentése  azért  nagybecső,180(76)  mert  benne  az  ipari  levelezéstanítás  legkorábbi  magyar  nyomaira
 akadtunk (ugyanebben az évben indul meg Bibanco kereskedelmi tanonciskolája Pesten) s mert jelentésébıl
 nyilvánvaló, hogy a reformkor iparosának ugyanúgy, mint kereskedıjének mélyebb, alaposabb mőveltségre
 van  szüksége.  A  helytartótanács meg is dicséri a várost nemes törekvéseiért181(77) és csupán a tanoncokra
 vonatkozó  szigorú  határozatot  nem  fogadja  el,  mert  az  ipar  hátrányára  lenne.  Így  indul  meg  a  rajziskola
 mellett 1830-ban magyarnyelvő vasárnapi iskola.


1833-ban  a  reformtörekvések  ellenére  lanyhulás  jelentkezik  iparosképzésünkben  országszerte.


Helytartótanácsi  leirat  szerint  a  tanulók  száma  egyre  apad,  holott  a  kormány  az  ipart  pártolni  s  a
 rajziskolákat  szaporítani  szándékozik.182(78)  Ezért  a  helytartótanács  immár  negyedízben  erısíti  meg  az
 1795.  évi  rendeletet  s  felszólítja  a  városi  tanácsot,183(79)  hogy  mőködjék  közre  az  iskolalátogatás
 elımozdításában  s  a  céhmestereket  világosítsa  fel  a  rajziskola  hasznáról.  A  rendeletet  követı  tanácsi
 határozat184(80) utasítást küld ugyan a látogatás fokozására, de megállapítja, hogy a soproni rajziskolában
 hasonló jelenség nem észlelhetı, mert a tanoncok nagyszámban látogatják.


Erre  enged  következtetni  Molitor  1835.  évi  beadványa.185(81)  A  tanulók  létszáma  idıközben  120-ra
 emelkedett,  a  tanítás  akadályokba  ütközik,  ezért  Molitor  a  rajziskola  megnagyobbítását  kéri.  A  tanács
 felülvizsgáltatja  a  helyzetet,186(82)  a  felmerülı  kiadások 121azonban  elriasztják  a  kérés  teljesítésétıl.


Helyette  utasítja  Molitort, hogy ossza a tanulókat csoportokba és tanítson az eddigi két óra helyett három
 órában.  A  buzgó  tanítót  méltán  bánthatta  a  tanács  nem  nagy  megértésrıl  tanuskodó  válasza.  Újabb
 beadványában187(83)  kifejti,  hogy  bár  a  tanórákat  felsıbb  rendelet  szabályozza,  azokat  már  régóta
 megkettızi  s  mégis  oktatás  nélkül  marad  tanulóinak  egy  része;  az  idıbeli  lehetıségeket  mind  kihasználta,
 adjon a tanács térben is alkalmat a rajztanulásra.


Két  évvel  késıbb  iskolabıvítési  tervezgetések  közepette  váratlan  véget  ér  Molitor  tevékenysége.  Pályája
delén,  tanítói  mőködésének  17.  évében  ragadja  el  a  halál  1838  január  31-én.188(84)  Kitartó  erıfeszítéssel
igyekezett  a  soproni  rajziskolát  megtartani  azon  a  színvonalon,  amelyre  elıdje  emelte.  Gazdagította
rajzanyagát,  elıadásait  szívesen  látogatták,  mert  utolsó  éveiben  a  tanoncok  létszáma  tetemesen
megnövekedett.  Feleségén  kívül  11  élı  gyermek  maradt  utána.  Személyével  szakoktatásügyünk  buzgó
harcosa, a tanoncok lelkes tanítója és Sopron mővészi életének jelentıs alakja szállt korai sírba.
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Dr. Varga Lajos: Hat év elıtti osztrák vita a Fertı tó sorsáról.


Ismeretes,  hogy  a  Fertı  tavának  jó  négyötöde  a  világháború  utáni  békeszerzıdések,  illetıleg  a  velencei
 egyezmény és a soproni népszavazás következtében Ausztria birtokába jutott. Ez a szelíd, bájos környezető
 tó  ettıl  az  idıtıl  kezdve  fıleg  Ausztriában  közbeszéd tárgya lett. Amint az osztrákok birtokukba vették a
 350  km2-nyi  Fertınek  mintegy  270  km2-nyi  területét,  nyomban  megindult  a  széleskörő  propaganda  a  tó
 környékének látogatása és idegenforgalmának fellendítése érdekében. Ruszton, Nezsideren és Pátfalun nagy
 fürdıházakat  létesítettek  túl  a  nádasokon,  benn  a  víztükrön.  Nezsideren  1  km  hosszú  keskenyvágányú
 vasutat  építettek  a  nádasövön  keresztül  a  nyilt  vízig.  Itt  hatalmas  cölöpökön  vendéglık,  kávéház,
 kabinházak, széles deszkanapozó, csónakházak létesültek szinte egy csapásra.


A bécsi rádióban, az Urániában, ujságokban, hirdetı táblákon jól megszervezett és nagyarányú propaganda
 ismertette  a  Fertıt,  a  „Meer  der  Wiener”-t.  Néhány  évig  valóban  nagyon  jól  ment  minden.  A
 Bécs–Nezsider  közötti  közvetlen  vasúti  összeköttetés,  nagyon  olcsó  és  kedvezıen  közlekedı
 társasgépkocsijáratok  fıleg  ünnepnapokon  rengeteg  bécsit  szállítottak  a  Fertıhöz, 122akik  vitorláztak  a
 tavon,  mótoros  csónakokon  keresték  fel a nádasokat, barnára süttették testüket az égetı napsugarakkal és
 fürödtek  a  meleg,  szıke  hullámokban.  A  tóparti  nagyobb  helységek  között  rendes  csónakjáratok
 közlekedtek  s  a  Fertın  megindult  a  vízisport  minden  ága.  Soha  nem  látott  élet  lüktetett  az  addig  bizony
 elhanyagolt  érdekes  tavon.  A  Fertı  környékének  lakosai  jól  számítottak,  hiszen  az  osztrákok  híres  alpesi
 tavai még nyár derekán is nagyon hidegek s bennük a fürdés nem nagy élvezet. A közeli nagy világváros –
 Bécs – lakossága nagyon hamar megkedvelte a Fertınek már májusban is langyos, nyáron pedig egyenesen
 meleg, iszapos, sós vizét s a tó melletti fürdıtelepek valóban tömve voltak.


Ámde  hamarosan  keserő  csalódás  érte ıket.  Mintegy  1928-tól  kezdve  a  szeszélyes  Fertı  megint  egyik
 kiszáradási  idıszakába  lépett.  Vize  évrıl-évre  kevesebb  és  kevesebb  lett.  Egyre  gyakrabban  történt  meg,
 hogy  az  északi  vagy  északnyugati  szelek  a  vizet  a  magyar  tórész  felé  nyomták  le  s  a  fürdeni  szándékozó
 kirándulók  csak  –  iszapot  találtak.  A  csónakok  az  iszapban  rekedtek,  vitorlázni  nem  lehetett.  A  fürdés
 céljából érkezettek térdig gázoltak a fínom iszapban s összefogdosták – kézzel – az elemüktıl megfosztott
 pontyokat és csukákat. Így lassanként bizalmatlanokká váltak a Fertı iránt. A „Meer der Wiener”-t „Moor
 der Wiener”-re változtatta a bécsi humor. A nagy látogatottság megszőnt, a vállalatok sorra buktak meg.


Nezsidert  az  1930-as  évek  elején  alig  kereste  fel  valaki  s  Rusztra  is  csak  azok  mentek,  akik  a  híres
 fertımelléki borok mellett akartak egy jó napot eltölteni.


A  sok  bosszúságot  okozott  Fertı  szeszélyessége  és megbízhatatlansága vezetett azután arra, hogy nagyon
 komolyan  foglalkozzanak  a  tó  szabályozásával,  esetleg  kiszárításával.  Egymás  után  állottak  elı  a
 legkülönbözıbb  tervekkel.  Nemcsak  neves  mérnökök  készítettek  nagyszabású  terveket,  hanem  a
 burgenlandi  tartománygyőléseken  szinte  napirenden  volt  a  Fertı  kérdése  s  lassanként  a  napilapokban  és
 tudományos folyóiratokban mind sőrőbben olvashattunk a „Neusiedlersee-Problem”-rıl.


A helyi kérdés rövidesen országos kérdéssé vált s az 1930-as évek elején az osztrák kormány is elhatározta
a  tó  szabályozását,  lehetıleg  azonban  a  teljes  kiszárítását.  A  távolabbi  cél  az  volt,  hogy  a  víztelenített
részeket  mezıgazdaságilag  megmővelhetıkké  tegyék.  A  közelebbi  cél  pedig  az  volt,  hogy  a  szabályozás,
illetıleg a kiszárítás megkövetelte gátak, vízlevezetı csatornák építésével számos munkanélkülinek adjanak



(15)foglalkozást.  Abban  az  idıben  az  osztrák  kormány  nagyszabású  terveket  dolgoztatott  ki  a  nagyfokú
 munkanélküliség  leküzdésére.  Bevezette  az  „önkéntes  munkaszolgáltatás”  elvét  s  a  Fertı  nagymérető
 szabályozása,  illetıleg  kiszárítása  is  éppen  az  önkéntes  munkaszolgáltatás  keretein 123belül  került  volna
 megoldásra,  miáltal  éveken  keresztül  rengeteg  munkanélkülinek  elhelyezésére  volt  kilátás  és  alkalom.  Így
 vált sürgıssé a tó szabályozása vagy teljes kiszárítása.


Az  osztrák  hivatalos  körök  természetesen  jól  tudták,  hogy  a  Fertı  tó  kiszárításának  kérdése  a  magyar
kormány,  illetıleg  a  fertıi  magyar  birtokosok  nélkül  meg  nem  oldható.  Ezért  több  ízben  részletesen
tárgyaltak  a  magyar  kormánykörökkel  s  a  két  ország  kormányelnökei  (Gömbös  és  Dollfuss)  is  komoly
megbeszéléseket folytattak a kérdésrıl.



(16)A Fertı vázlata a tervezett gátak feltüntetésére.


Az  osztrák  közvélemény  is  élénken  foglalkozott  a  „Fertı-problémával”.  A  napisajtó  és  a  tudományos
folyóiratok  is  napirenden  tartották.  A  kérdéssel foglalkozók tömege azonban két nagy táborra oszlott. Az
egyik a szabályozást, lehetıleg a teljes kiszárítást sürgette. A másik hevesen tiltakozott a kiszárítás ellen s
azt követelte, hogy a Fertıt hagyják meg tónak, de nem a mai sekély állapotában, hanem szabályozzák úgy,
hogy vízmennyisége 124ne változzék olyan szeszélyesen, mint eddig s a mainál jóval magasabb, állandóbb



(17)víztükre legyen.


A két tábor hívei a legkülönbözıbb, sokszor fantasztikus tervekkel állottak elı, melyeket mind a sajtóban,
 mind  nyilvános  győléseken  szenvedélyes  hangon  vitattak  meg.  A  munkaalkalmakat  keresık  és  a
 munkanélküliség  megszüntetésére  törekvık  nagy  tábora  élesen  szembekerült  a  természetvédelem,  a  honi
 tájak  fenntartásának  lelkes  híveivel,  az  állatvédı  egyesületek  tekintélyes  tömegeivel  és  a
 természettudományok mővelıivel. A heves viták sokszor reácáfoltak a sokat hallott osztrák kedélyességre s
 gyakran elveszítették a tárgyilagosság szilárd talaját és a személyeskedés ingoványaira tévedtek.


Közben a legkomolyabb tervek nyilvánosságra kerülésekor a tókörnyéki lakosság érthetı aggodalommal és
 izgalommal leste, hogyan döntenek a Fertı sorsáról. Hiszen a nagykiterjedéső tó környékének 24 helysége
 és  ennek  mintegy  50.000  lakója  évszázadokon  keresztül  arra  rendezkedett  be,  hogy  nagyrészt  a  tó
 természeti  kincseit  hasznosítsa  s  ezekbıl  keresse  meg  kenyerét.  Ezért  nem  voltak  hívei  a  kiszárításnak,
 hiszen valósággal életfeltételeiket veszítették volna el a tó teljes lecsapolásával.


A nagyon sokféle terv közül most csak a Goldemund mérnökével foglalkozom, mert ez az akkori hivatalos
 körök  tetszését  is  megnyerte.  Goldemund  a  Fertın  keresztül két gát építését tervezte. Az egyiket Ruszt és
 Illmitz  között,  nagyjában  nyugat-keleti  irányban;  a  tó  medre  itt  a  legkeskenyebb  s  a  széles,  jármővek
 közlekedésére  is  alkalmas  nagy  gát  tavunkat  csaknem  a  derekán  át  egy  északi  és  egy  déli  medencére
 osztaná. E gáttól észak felé indulna a második nagy gát, mely az északi medencét szeli keresztül, általában
 a tómedence középsı tengelyében. Ez volna a hosszanti gát, nagyjában északkeleti futással. A tıle keletre,
 a Hanság felé esı rész vízzel töltött maradna és halastónak rendeznék be, fıleg azért, mert a tórész medre
 kavicsos,  amire  egyébként  a  mult  század  végén  készített  kiszárítási  tervében  a  magyar  Vass  István,  a
 Rábaszabályozó Társulat nagynevő fımérnöke is reámutatott. A hosszanti gáttól nyugatra levı tómedencét
 azonban  kiszárítaná  a  Goldemund-féle  terv.  Hasonlóan  teljesen  kiszárítaná  a  keresztgáttól  délre  fekvı
 tómedret is, amelynek nagy része már magyar területre esik. Így tehát csak nagyon kicsiny terület maradna
 meg tónak, mégpedig a mai Fertı északkeleti sarkában, Pátfalu (Podersdorf) körül (l. a vázlatos képet).


A kiszárításra ítélt területeken, fıleg a mai réteken és nádasokon szántóföldek és legelık volnának. A víztıl
 megszabaduló  iszapos  tófenéken  rizstermelést  rendeznének  be  a  Szeged-környéki  fehértavi  mintára,
 minthogy  ezen  a  területen  állandóan  kell  számítani  nagyobb  mennyiségő  talajvízre,  melyet  a  megépítendı


125csatornák  rendkívül  csekély  esésük  miatt  teljesen  levezetni  nem  volnának  képesek.  Minthogy  a
 rizspalánták  csak  édesvízben  fejlıdnek,  azért  sok  ártézi  kutat  kell  fúrni,  melyeknek  vizével  a  Fertı
 szíkes-sós vizét és iszapját ki lehetne édesíteni.


A  kiszárításra  kerülı  medencerészeken  keresztül-kasul  csatornahálózatot  építene  a  terv,  hogy  a  tavaszi
 árvizeket s a nyári zivatarok hirtelen felhalmozott csapadékvizét elszállíthassák, illetıleg felhalmozhassák.


A  keresztgáton  egy  szivattyútelepet  kell  építeni,  mely  átlagos  esztendıkben  21.6  hm3  csapadékot  legyen
 képes átszivattyúzni a déli medencében építésre kerülı középsı nagy csatornába, melybe 27 hm3 víz folyna
 le  az  északi  medencébıl.  A  szivattyútelep  a  kiszárított  tóterület  90  km2-ét  és  környékének  30  km2-ét
 mentesítené  a  víztıl.  A  heves  nyári  záporok  árvize  ellen  még  úgy  is  védekezne,  hogy  egy  vagy  több
 győjtıtavat  létesítene.  Minden  fölösleges  vizet  a  Hanság  fıcsatornája  vezetne  le,  amely  csaknem  teljesen
 magyar területen fut s amelyet megfelelıen ki kellene bıvíteni.


A  kiszárításra  kerülı  földet  eladnák,  esetleg  telepeseket  hoznának  reá,  ha  a  tóparti  községek  lakói  nem
tudnák  átvenni.  Minthogy  a  lakosság  földéhsége  igen  nagy,  biztosan  akadna  vevı  és  telepes,  akiket  Bécs
piacának közelsége is erısen vonzana.



(18)Íme, ez nagy vonásokban Goldemund terve. Az osztrák kormány, mielıtt elfogadta volna, minden érdekelt
 fél  véleményét  tudni  akarta.  Az  osztrák  mérnökök  és  építészek  egyesületének  rendezésében  1933  június
 6-án és 14-én két nagyon érdekes és hosszú vitaestet tartott, melyeken a tervet minden oldalról megvitatták.


Mellette és ellene a legjobb szakemberek szólaltak fel.


Minthogy  az  elmúlt  hat  esztendınek  szinte  már  történeti  távlatából  nézzük  ezeket  a  vitaestéket,  érdemes
 lesz  az  elhangzott  véleményeket  röviden  ismertetni  és  a  feledéstıl  megmenteni.  Elıször  azokat  a
 véleményeket tárgyalom, amelyek a terv mellett szálltak síkra, majd azokat, amelyek ellene törtek lándzsát.


I. Scharlbaum mérnök, aki a kismartoni Villamossági Részvénytársaság mőszaki tanácsadója volt, hosszan
 dícsérte  a  kiszárított  Fertı  hasznosságát.  Bár  a  burgenlandi  tartományfınökség  elıtt ıneki  is  részletes
 tervei  vannak,  melyek  sok  tekintetben  egyeznek  Goldemund  terveivel,  mégis  erısen  pártolja  az  utóbbi
 tervein alapuló kiszárítást. Részletesen reámutat az északkeleti medencében meghagyandó, mintegy 14.000
 hektárnyi  halastó  elınyeire,  melynek  évi  halászati  haszna  szerinte  nagyobb  volna,  mint  az  ugyanakkora
 legjobb  búzaföld  jövedelme.  De  ott  fürdıket  is  lehetne  létesíteni;  a  magasabb  vízben  lehetséges  volna  az
 úszás,  vitorlázás,  csónakázás  és  mótoroscsónakok  sportja.  Kimondja,  hogy  a  Fertı  tavát  lehetetlenség
 továbbra is a mai szabályozatlan s így erısen kétes hasznú állapotában meghagyni.


126Hasonlóan,  fıleg  a  megmaradó  tórész  halászatának  elınyeit  hangoztatta  Doppelreiter  mérnök  is.


Véleménye  szerint  alapos  talajtani  vizsgálatokat  kell  végeztetni,  melyeknek  alapján  már  most  meg  kell
 mondani,  hogy  melyik  terület  alkalmas  kertészkedésre,  gabonanövények  termesztésére,  vagy
 gyümölcsöskertek  létesítésére.  Így  felkészülve  könnyebben  és  biztosabban  lehet  hozzáfogni  a  tó
 szabályozásához.


Dr.  Güntschl  E.  mérnök  azokról  a  nagy  elınyökrıl  beszél,  amelyeket  a  vizes  területeknek  kiszárításával
 Olaszországban nyertek. A világháború utáni idıkben a mai olasz birodalom a Piave mellett 54.000 hektár,
 a  ferraresei  54.550  hektár,  a  Pontini-mocsarak  kiszárítása  75.000  hektár  jól  mővelhetı  földet  adott
 földmővesei  kezébe.  Az  egész  országra  kiterjedı  talajjavítási  munkák  pedig  3  millió  hektár  termıföldet
 eredményeztek 1928-tól 1933-ig. Ha valahol, úgy Ausztriában van szükség minél több termıföldre s így a
 Goldemund-féle terveket, melyek kivihetık, minden tekintetben pártolja.


Grünhut  mérnök,  miniszteri  tanácsos  meglehetısen  szenvedélyes  hangon  támadta  azokat,  akik  a  Fertı
 kiszárítása  ellen  foglalnak  állást.  Kimondja,  hogy  a  mai  idıkben  minden  országnak  arra  kell  törekednie,
 hogy  minél több megmővelhetı földet adjon a nép kezébe. Nem lehet figyelemmel lenni a természetvédık,
 természetkedvelık  követeléseire,  melyekkel  érintetlen  területeket  akarnak  létesíteni  és  fenntartani.  Nem  a
 madarak  és  egyes  növények  megvédése  a  fontos,  hanem a lakosság jóléte. Bevallja, hogy 1924 elején ı is
 kidolgozott  egy  tervet  a  Fertı  tó  egy  részének  kiszárítása  céljából,  melyben  fıleg  a  tó  nyugati  részének
 hasznosítását hangsúlyozta.


Legeoll  mérnök  szerint  minden  terv  a  gazdaságosságával  áll  vagy  bukik.  A  Fertıre  vonatkozó
 javaslatokból azt látja, hogy azok gazdaságosak s azért meg kell valósítani ıket, mert hasznosak lesznek az
 országra  nézve.  Minthogy  a  Fertı  szabályozása  mezıgazdasági  természető,  azért  nem  tartja  helyesnek,
 hogy bárki elmondhatja a véleményét. Itt egyedüli szakemberek a mezıgazdák s csak ık dönthetnek.


Dr. Fischböck kiemeli a tárgyalás- és megvitatásra bocsájtott terv nagy elınyeit. Az osztrák tórészen 8000
hektár  elsırendő  szántóföldet  nyernének  tisztán  telepítések  céljaira.  A  szabályozási  munkálatokkal  több
éven  át  lehetne  foglalkoztatni  az  ország  munkanélkülieinek  15–16%-át  s  közülük  nagyon  sokat  lehetne
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